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Domuul Constantin M. Sesceoreanu, · preşedintele Uni unei la Arad 
· In zilele de 25-26 Septemvrie a. c:rt. Camera 1 de a vedea şi o moşie sau două mai alese cUn judet, 

noastră regională precum şi Sectia agricolă a judetu· a fost condus Ia ferma de model a dlui Kolb din Sânnica· 
lui au fost onorate de visita Dlui Ctin. Sesceoeanu, laul Mic, şi apoi moşia Purgly din Şofronea. 

preşedintele Uniunei Camerelor de Agricultură, din In persoana Dlui Preşedinte Sesc:eoreanu am 
Bucureşti. avut ocaziunea să cunoaştem un vechi şi rutinat mare 

Ilustrul oaspe a fost călăuzit in tot timpul vizitei proprietar, care işi conduce singur moşia proprie, 
de către Dl Or. Iustin Marsieu preşedintele Sectiei agri· fiind totodată şi un recunoscut cârmuitor al Sindica· 
cale jud. şi OI Nicolae Popescu Ing. Agr. lasp. dela telor agricoie din )udetul Dolj. 
Regională. Ne bucură şi ne incuraiează în munca noastră. 

In primul rând DI Preşed.inte Sesceoeanu a făcut ştiind postul suprem al Camerelor Agricole ocupat d.e 
vizita Regionalei, de unde după un scurt schimb de un reprezentant al meseriei. 
vederi de ordin pur oficial a trecut la Sectia ăgricolă Dl preşedinte Sesceoreanu cunoaşte de aproape 
judeţeană, unde i·s·au dat explicatîuni amănuntite a- neajunsurile agricultorilor~ trăind şi muncind şi Dsa 
supra actiunilor rezolvite in trecut şi asupra acelor in mijlocul lor şi, astfel, ajutat de simtul practic ce·l 
din prezent. Au fost studiate de către dl Preşedin1e are, va deslega muhe probleme, cari în zilele grele de 
tablourile demonstrative, muzeul. general şi cel orni· azi pot fi îi:tdrepta1e numai de oameni cari cunosc nu 
tologic ale Camerei, laboratorul şi pepinierile din Arad num:ii masa verde, ci şi bucuria şi jalea satelor. 
şi Mureşel. Camera noastră este mândră de a fi primit ex• 

pupă aceste, dl preşedinte exprimându-şi dorinta presia cuvintelor de recunoştintă din partea Dlui 
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preşedinte Sesceoreanu, pentru felul cum şi·a conceput 
rostul in interesul progresări. agriculturei din acest 
judeţ. Aprecierile Dsale ne sunt cu atât mai valoroase, 
cu cât ştim că aceste sunt venite din partea unui 
cunoscător aprofundat al breslei. . 

După terminarea vizitei, Domnul preşedinte, îm· 
preună cu OI Dr. C. Ditescu Inspector general al 
Uniunei - cnre la insotit în tot timpul cât a stat în 
judet __:_ a plecat spre Bucureşti. 

Ferma dela Ourahonf 
de Dr. Justin Marsieu 

Un important eveniment s'a produs nu numai în ferma aceasta va avea chemarea~ ca prin aran· 
viata Camerei agricole a judetului Arad, ci putem a- jare de cursuri de iarnă să transforme tineretul din 
firma că şi în viata economică a Judetului nostru, prin aceste părti în gospodari priceputi in agricultură, să·i 
faptul, că Sectia agricolă a Jud. Arad a cumpărat ferma instruieze in creşterea vitelor, care este ocupaţiunea 
d·lui Beni Boros din Gurahont, constătătoare dintr'un principală în aceste părţi, să-i invete a îngriji fânatele 
castel, edificiu mare de administratie, grajduri de cai şi păşunele, instruindu·i totodată şi în cunoştinţele po-

. şi vite,· cote te, magazie şi alte multe edificii economice micole, ca să cunoască, că este interesul lor să sădească 
mp~eună cu 53 jug. cad. pământ cultivabil, din care cât mai putine soiuri şi cât mal multi pomi, să ştie 
46 jug. formează aşa zicând grădina acestei ferme şi cum să· i planteze, să-i îngrijească, cum să culeagă şi 

care grădină este ţesută în toate părţile cu apaduct ş să păstreze fructele, 1 recum şi în valorificarea lor. 
acoperită cu 1200 pomi fructiferi soiuri alest:>, un parc Fiind aceste regiuni foarte potrivite pentru creşterea 
de 4 jug. cu copaci seculari, o şcoală pomicolă, gră- păsărilor de curte, se va punea un pond deosebit pe 
dină cu seră şi circa 22 jug. pământ arabil. aceasta instructie şi tot atâta importantă se va da eul-

Camera agricolă a crezut, că a găsit aici in a· turei stupăritului, care ocupafiune ar putea asigura 
ceasta fermă din Gurahont toale conditiunile cari o . venite foarte frumoase tinuturilor acestora. 
predestinează pentru o fermă de model, atât prin in- In acest scop, la aceasta fermă, se vor aranja 
suşirile înşirate mai sus, cât şi prin situatia ei geo· cursuri de iarnă de 4-6 săptămâni peptru tineretul 
grafică, situată fiind lângă calea ferată, in comuna .din plăşile deluroase ale judeţului, cari va locui în a· 
Gurahont, centrul comercial, industrial şi silvic, cu cest timp în internatul aranjat pentru acest scop la 
târguri mari, unde se întâlneşte populaţia din 2-3 aceasta fermă, unde vor fi aprovizionati pe spesele 
plăşi, ba chiar din trei judeţe. Aceasta fermă se gă· Camerei, instruiti fiind de cătrE! specialiştii Camerei 
seşte plasată intre plăşile Halmagiu şi Şebiş, plăşi Jo. astfel, ca terminând acest curs să aibe fiecare elev 
~uite in mare parte de Moti, o populatie diligentă. notiunile şi cunoştintele elementare in gospodăria lui 
sprintenă şi de o rară inteligenţă, dar mai rămasă in de acasă, iar vara se vor aranja cursuri practice a
ale economiei şi culturei, fiind plasată în,mijlocul pă· plicându.se şi pe teren cele invătate în iarnă 
durilor Statului şi a foştilor mari proprietari. Aceasta Camera nu va cruta nici banii, nici munca, ca 
populatie trăia mai mult pe drumurile fării, cu carele să transforme aceasta populatiune inteligentă tn buni 
sărăcăcioase, făcând industrie şi comert de ciubere şi agricultori şi gospodari îngrijindu·se astfel de viaţa 
cercuri şi toamna comert de mere pe şesurile Tisei, lor economică. 
de unde numai zăpada îi forta toamna târziu să se Având insă în vedere, că cultura economică nu 
reîntoarcă acasă la neagra lor mizerie. se poate înfăptui fără cultură sufletească, Camera a· 

Camera agricolă din Arad dela infiintarea ei, adică gricolă din Arad a luat contact cu veneratul Consis
dela anul 1926 văzând mizeria din aceste tinuturi, o toriu Epar hial, cu cAstra•, care este principala ins ti
mare parte din activitatea şi din avutul ei a dedicat·o tutiune de propagandă culturală in Ardeal, şi cu Con· 
acestor ţinuturi, promovându·le interesele economice cordia, S. A. pentru biblioteci poporale, ca prin o ac
prin distribuire de seminţe, maşini agricole, animale tiune comună să se grijască şi de cultura sufletească 
de reproducţie, pomi fructiferi, apoi cu aranjare de al acestui popor oropsit atâtea secole, cari societăţi 
târguri, conferinte, cursuri etc. etc. au hotărît infiintarea la Gurahonf, Hălmagiu, Hălmă-

Aflând acest teren foarte potrivit pentru propa- gel şi pe valea Mureşului încă în aceasta iarnă şi în 
gandă economic9, fiind populatia din aceste părţi de viitor m întreg judetul a şcolilor ţărăneşti, bibliotece 
o inteligentă scăpărătoare, Camera din Arad a căutat poporale, caselor nationale şi cursurilor gospodăreşti 

să intensifice aceasta propagandă în mod cât se poate pentru bărbafi şi femei, ca astfel.să transforme ju
de profund şi datorită acestor împrejurări a decis cum· detul Arad, care în timpul mai nou a decăzut în urma 
părarea acestei ferme, în momentul când a găsit că politicianizmului păcătos, - într'un judet de model al 
este de vânzare, ca de aici, din inima acestor ţinuturi, României intregite, servind cu devotament, .dragoste 
având permanent mâna pe pulsul acestei populatiuni, şi insufletire interesele economice şi culturale al a-
să conducă viata economică din aceste plaiuri. cestui judet fruntaş. 
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Apelăm la fruntaşii acestor tinuturi, cari şi până 
acum totdeauna au fost pătrunşi de idealul national 
să-şi deie concursul lor pretios şi de acuma înainte 
la înăltarea şi inaintarea sufletească, economică şi eul 

turală al acestei populatie, a cărei păstori şi condu· 
cători fireşti sunt. 

Să fie într'un ces bun! 

Creditul agricol ipotecar al României. 

Agricultorul are nevoe de un împrumut, in cele 
mai multe cazuri, pentru a·şi cumpăra pământ, în cazuri 
de moştenire, pentru a rescumpăra părjile comoşteni
torilor, mai departe, pentru cheltuelile de edificare, 
cumpărare de maşini şi animale. Aşa fiind, un împru
mut cu sc•rtă durată nu poate fi corespunzător cerin
telor lul. 

El are nevoe de un credit cu lungă- durată, care 
nu se poate abzice de azi pe mâine şi a cărui ca. 
mătă nu se poate ridica la fiecare rată scadentă. Căci 
multi agricultor! au contractat. in trecut un imprumut 
cambial cu 8%, pentru a se trezi peste 2-3 ani că 

banca le-a încasat treptat treptat 20-40% anual. 

Pentru a veni agricultorului in ajutor cu un credit 
de lungă durată şi fără abzicere şi cu o dobândă ne· 
schimbătoare s'a infiintat şi la noi in tara, cu sediul 
în Bucureşti, o societate anonimă, privilegiată de Stat, 
sub denumirea de: .Creditul Agricol lpotecar al Ro· 
mâniei" cu un capital social de Lei 330 milioane, având 
un fond disponibil pentru imprumut de Lei 1,250.000 000 

Aceasta Societate acordă împrumuturi cu ipotecă 
(adecă. pe intabu]are în primul Joc) pe durată de 10.30 
ani. Imprumuturile se dau numai pe pământuri cu sau 
fără. clădiri, cari au o suprafată mai mare decât 10 
Hectare adeco 17 jugh. cad. Nu sunt exchişi nici mi· 
cii proprietari, pol şi ei să objină un imprumut încât 
se asociază. in grupuri a căror proprietate împreuno 
atinge suprafata de mai pufin 10 Hectare. adecă 17 
jug. cad. 

Azi, când bOncile acordă numai cu cele mai mari 
greutati imprumuturi şi mai ales, când in legătură cu 
legea conversiunei sunt favoruri extraordinare asigurate 
celor ce solvesc în restimp de 2 ani datoriile vechi. 
găsesc de bine a da unele informajiuni, referitor la 
modul cum intelege Creditul lpotecar Român să acorde 
imprumuturi cu lungă durată şi emorlizabile adecă, de 
a rep]ălit cu camăta împreună an de an şi. butucul 
împrumutat. 

Se acordă un imprumut până la jumătate din va. 
loarea actuală a pământului arlitor fânajă sau păşune, 
iar pentru vii, păduri, li~ezi de pomi, se Împrumută 

cel mult 30% din valoarea lor. 
Iată conditiunile cu cari se acordă imprumutul : 
lncât s'a acordat un imprumut se va retine 21/ 2 % 

din suma împrumutată odată pentru totdeauna ca comi
sion, iar ratele (anuilătile) se vor plăti la 1 Noem
brie şi Mai a fiecărui an. 

Ing.· Agr. lnsp. Nicolae Popescu 

Ele cuprind: a) Dobânde de 5% b) omorliza. 
rea determinată prin procentul dobânzii şi durata im
prumutului. 

Anuilatea pe timp de 10 ani revin la 12.58% 

" ... •. " 15 " " " 9.39°/0 

" " " " 20 " " " .7.84°/0 

" ., " " 52 " " " 6.90°/0 

" " " .. 30 • • • 6 40°! o 
Aceasta însemnează, că plătind de exemplu 10 

ani dearândul 12.58% s'a răsplătit cu acest procent 
atât camăta, cât şi datoria întreagă. 

Replătirea imprumutului în întregime nu se poate 
face numai după termenul de 5 ani, adecă in urma impre
jurărilor favorabile neprevăzute, dacă aş fi de exemplu 
in stare să plătesc după trei ani toată dt~torla, 

nu-mi este îngăduit ci num1d după 5 ·ani dela 
ridicarea împrumutului. 'Mai departe este obligat 
datoraşu] de a·şi asigura părtile proprielătilor ame· 
nintate de a fi distruse de foc in contra incendiului. 

Inainte de.a acorda societatea imprumutul, ea va 
trimite expertul ei ·pentru a evalua (prefui) moşia, iar 
pentru chelluelile expertului şi controlei se va depune 
o laxă de cea 1/.% (jumătate) asupra împrumutulul 
cerut. Această taxă rămâne definitiv Societăjii chiar 
şi dacă nu se acordă împrumutul. ' 

Actele de împrumut făcute de Creditul ·Agricol 
lpotecar al României sunt scutite de orişice fel de 
taxe de timbre şi înregistrare, de asemenea şi de 
formalitatea autentificării la Tribunal. 

Formularul de cerere şi anexele trebuiesc 
scrise citet, datele comunicate corespunzătoare ade· 
vărului, căci altcum cererea poate fi ori şi când res· 
pin să. 

Pentru obtinerea unui împrumut să se adreseze 
solicitatorul d(rect .Creditului Agricol lpotecar al Ro
mâniei S. A. Bucureşti Str. C. A. Rosetti 35", de un· 
de va primi gratuit imprimaluJ model pentru cererea 
imprumutului cu anexa A. şi B. care vor fi după 
compleclan> trimise împreună cu : · 

1. Un extras depe cartea funduară a propriefătii 
eliberate de Judecătăria Ocolului respective Biroul 
Cărfii Funduare cuprizând foile-A. B. C. legalizate 

2. Planul proprietătii eliberat de Biroul Cărjii 
Funduare cuprinzând parcelele şi numerile topografice. 

1 In baza acestor acte şi expertiza depusă de 
experlul societătii, va fi desbătută cererea de Con~ 
siliul de Administratie al societăfii şi in caz de obfi· 
nerea imprumutuhti urmează a fi actele complectate 
cu diferite certificate prescrise de lege. 
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Activitat~a Camerei de agricultură secfia ·Arad 
. dela 1 · Aprilie până la 26 Septemvrie 1934. 

Agricole. 

Distribuirea s 1mânţelor de primăvară. 
S'a distribuit pentru insemânfarea de primăvară 

cu pret ~dus ovăsul cu Lei 220., orzul cu Lei 220·
măziirichea cu Lei 280'- sfecJele de nutret cu Lei 
20'-- per kgr. Lucerna cu Lei 45~ per kgr. trifoiul cu 
Lei 52 per kgr. iarbii Sudan'--00 Lei s·- per kgt'. 
cânepă cu Lei 5.- per kgr. iar porumbul in schimb 
pentru fiecare 100 kgr~ semânti selectlonală 180. kgr. 
porumb. de comert, ur.mătoare.IP. canlităli : 

O•lis - - 13 356 kgr. soiul Semânta No. 88. 
Orz - 9.589 • • Kaiser 
Măzăriche - 17.482 ,. 

" Siecle - 3,177 " " Oliva albă 
Lucernă 102 • 
Trifoi roşu 371 ,. 
Iarbă Sudan- 250 • 
Cânepă 400 ,. 
Porumb - 29 989 ,. • Cincantin 

,. - 37.449 ,. • Bănăfean 
,. 20 000 · ,. ,. Regina Praire 

suri direct şi prin autoritătile administrative ca izlazu. 
riie şi păşunile comunale seu ale asociafiilor agricole 
să fie curăfale de spinet, mărăcini şi tot felul de 
burueni. In această privlnfă s'a făcut damersul nece· 
sar şi către Serviciul technic judetean, ca să dispună 

prin organele subalterne ce ere ca să se curete de 
pe şoselele judetului toi felul de burueni spinet etc. 
care coesecutlve - an ch!: an - nefiind nimicite îşi 
răspândesc sămânfa lOF peste ogoarele oamenilor. 

Recunoaşterea culturelor de gr.âu 

In baza ord. Ministeriale în vigoare, s'a consti• 
tuit pe lângă sectie o comisie, pentru cercetarea la
norilor de grâu anuntat de agricultori ca fiind aplicati 
să-I o(ere Camerei pentru sământă. Dup8 cercetare 
la fata locului grânele cari corespundeau cerintelor au 
fost recunoscute ca bune pentru sământă, - adecă 
din aceste stocuri _ de prima calitate urmând ca să 
fie alimentată actiunea Camerei de toamnă cu distri· 
buirea siimâ .. tei 

Lucrbl In Laboratorul de panificaţie. 
• 3.956 " " Dinte de cal 
,. 1.100 • • Varadi ln vederea esaminării seminfel de porumb din 
,. 250 ,. " Bankut timpuriu anul trecut s'a pus sub examinare serii de mostre de 
,. 9.952 " ,. Răşlinaş porumb 8 micilor agricultor! pentru constatarea puterii 

S'a distribuit diferite seminte de zarzavaturi in de germinare. 
1630. pachetele cu pret redus de Lei 3·- per bucată S'a examinat aciditatea solului la d1ferile mos 

S'a infiintat câmp de experienta in comuna Mu. tre de pământ, trimise Sectiei de către agricultorii 
răşel, Rovine, Socodor, Dud, şi Ferma Ceata cu se- • din judet. 
minte de fasole : 

Soia- - - - so·- kgr 
Mazăre de nisip - 60'- " 

,. Victoria - 50·- " 
In - - - 12·- • 
Ricin· - - 6 - • 
f1oiH'e8 soarelui - s·- • 
Porumb Puty - - 50·- ,. 

• Varadi- - 50- ,. 
" Cincantin - 50 - • " 
" Bancul - 50 - " 

Cânepi - - - 50 - " 
Tot in primăvara acestui an am 'lalorizat 45 000 

Kgr, grâu obvenil din schimbul sernintei selectionate 
din toamna anului 1933 cu pretul de Lei 450'- fabri. 
cei de produse chimice .Flora" din Fratelia. 

Curetlrea ·lanurilor de grâu 
de neghtnă a izlazurilor 'i pişunilor de spinet 
· '' mărlcini 'i burueni. 

S'au luat miisuri ca si se lanseze propagandă 
'fie intre egricultorl prin publicafiuni, prin buletin etc 
ca sătenii să-şi curete lanurile de grâu de neghiniy 
pentru a ridica vaioarea recoltei. La fel s'au luat mă 

~ . - . 

S'a cerut din fiecare comuni 2-3 mostre de 
grâu pemro, constatarea glutenului care este de pre
zent in curga~. 

Actiunea pomicoll 

S'au distribui in primăvara anului curent diferite 
specii de pomi fructiteri rămaşi din actiunea de toamnă 
8 anului trecut in număr de 4031 buc. cu pretul de 
Lei 10'- Iar pentru regiunile de şes cu Lei 15"- per 
buc. de următoarele specii : 

Meri : lonathan, Batul, London Peppln, Siculane. 

Peri: Untoase de Roma, Benrre, d'Hardenponl, 
Bergamotte- Experen. 

Pruni: d' Agen, de Bistrita, Rei ne Claude verte, 
Reine Claude d' Altan. · 

Caisi: Luizet, Supreme de Ho11grie, P~::ehe de 
Nancy. 

Perseci : Amsden, Regina Olga, Palme.rston. 
Cireşi : Belle Magnifique, Bigarreau, Royal, Reine 

Hortense, şi de 10 Mai. 
Vişini: Oriolle, du Nord, Mocăneşfi, Spaniole, 
Nuci; de Sebeşel şi fr&Rceze. 

. . . 
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S'au mai distribuit 7 000 buc. salcâm! şi 1000 1 
buc. duzi a 2 Lei. 

Pentru incurajarea şcoalelor pomologice la sate 
au fost distribuiti în mod gratuit 14.000 pueti de meri 
şi peri. 

Săptămâna fructelor. 

In consonanta cu ac(iunea Ministerului de Agr. 
şi Domenii cu privire la valorificarea fruclelor româ· 
neşli Sectia agricolă împreună cu autoritătile locale 
chemate, a format o comisie, cu ajutorul căreio. în inte· 
resul problemei în chestie a aranjo.t săptămâna fruc
telor in oraşul Arad şi judet. A fost un concurs de 
vitrine a comerciantilor de fructe, cărora după Pleritul 
câştigal cu aro.njarea vilrinei şi cu fructele expuse li· 
s'au decernat premii medalii şi diplome din partea 
Comisiei de arbitri. 

Combaterea boalelor criptogamice. 

Pentru combaterea acestor boli Sectia a 
Înliintat două echipe vohmte prevăzute cu l0t materialul 
necesar şi aparate de stropit. Una echipă a fost pe 
Valea Mnreşului in următoarele comuni: ilteu, Săvârşin, 
Vărădia de Mureş, )ulita, Lupeşli şi Dumbrăvila, unde au 

·asistat 360 ascultători. Echipa a doua a fost pe Valea 
Crişului în următoarele comuni: Ourahonf, Honfişor, 

Pleşcufa, AciufH, Ouravăi, Bonfeşli şi Birindia asislând 
280 ascultători. 

Aceste echipe au demon5trat prin stropirea po· 
milor cu solutie de Neodendrin. nicotin5, sulfat de 
fier. şi au Unul conferinte despre modul de ingrijire a 
pomilor ca stropit, curătilul de muşchi, 1 cheni de in·, 
secte. omizi etc. 

Tot cu această Ocazie a distribuit cu ocaziunea 
serbăril pomilor în mod gratuit in lot61 720 nuci 230 
meri. 730 duzi, 1200 salcâmi şi 120 plopi. 

S'a distribuit• cu pret redus diferite preparate de 
combatere cât şi stropitoare. 

Actiunea viticoUi -
Sectia Agricolă Arad a contractat in primăvara 

anului cu ·fabrica "Phonix" Baia Mare cumpărarea alor : 
1 

120.000 kgr •. sulfat de cupru cu pretul de 14.25 
30 000 " • " .. " .. ., 15 25 

Lei per kg. in valoare de Lei 2,152.500 care canti
tate s'a distribuit intre viticultorii din Podgoria Aradu
lui cu pretul redus de Lei 14'- pentru 120 ooo·
şi C'U Lei 15 - pentru 30 000 - kgr. prin depo~itul 
de distribuire infiintat in următoarele comuni : 

Comuna Miniş - - 16 500 kgr 

.. Ohioroc - 11.000 
" 

" 
Covăsinf - 15 000 .. 

.. Şiria 17 000 • 

" 
Galşa - - 14.000 

" .. Măderal ~ 15100 • 
" 

Pâncola - 6.500 • .. Târnova - 13 000 • 

.. 

., 
Coop. Dealul Curt .i -
Cuvin 

,. lneu. 
" Sebiş 

Camera Radna 

10.000 .. 
15.000 .. 

- 6.000 " 
- .5 000 • 
- 15.500 

" Pentru ducerea la bun sfârşit actiunei de dislri-
.buirea sulfatului de cupru în intreaga regiune viticolă 

Secfio. a cheltuit în total Lei 20·000 - în care sumă · 
se cuprinde remiza de distribuire de 12 bani per kgr. 
la distribuitori şi transportul materialului dela garii la 
depozil, afară de aceasta suportând şi diferenta de 
pret de Lei 37 500·- _....~ 

Disfrjbuire de maşini agricole şi plugurl. 

S'a distribuit micilor aricultori 328 buc plugurf 
fabricat ~Reşita~ cu 30 3/n reducere din pret 

S'a cumpărat dela Fabrica Kiihne din Ungaria 
20 buc maşini de semănat cu 13 rânduri in valoare 
de 190.000·- Lei cari se vor distribui agricultorilor 
din judet cu pretul de 7 ooo·- per bucată suportând 
Camera diferenta de 2 500 Lei la fiecare bilcală, în 
total 50.000 Lei. 

S'a distribuit 9 buc. maşini de semănat porumb 
• Duplex cu 2 rânduri cu Lei 9000 per. bucată. 

Acţiuni zootechnice. 

"- Actiunea cumpărării de reproducălori pe seama 
comunelor din judetul Arad, este continuată din luna 
Martie când s'a anmjat din partea societăfei târguri 
de vite in 5 centre de comu,,e şi în Arad pentru a 
avea posibilitatea de o parte să valorifice crescătorul 
de vite animalul de reproductie iar de altă parte co
munele din judet se poetă cumpăra reproducătorul 
necesar prin comisiunea de cumpărare a Sectiei şi 

cu ajutorul bănesc dela 22- 27%. S'a aranjat târguri 
pentru reproducălori în următoarele centre de comuni: 

1. Buteni 
2. Cermeiu 
3. Pâncota 
4 Chişineu-criş 

3. Bârzava 
6. Arad 

unele s'au expus la vinzarE' tauri de rasa Simenlal. 
Podo1ici, armăsari de rasa Nonius jum. sânge Englez~ 
Lipilani, vieri de rasa, Mangalita şi Jork S'au cumpă
rat pentru 101 comuni din judet : 

131 buc. laur 
14 buc. armăsari 
7~ buc vieri 
4 buc. be.rbeci 

la care a dat subventie Secfia din Arad suma de Lei 
234 901'-

Pentru tmprospătarea sângelui s'e cumpărat 
22 tauri de rasa Simenlal din Târgui Mureş şi din 
Sibiu 10 tauri de rasa Pinzgau distribuind cei 
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din urmă comunelor sărace din regiunea Hălmagiului 1 mod gratuit prin Soc. Apicotă .Arădana" Arad care 
cu conditiunea să·i intretine comuna timp de 3 aui pe este sub patronajul Societătei 50 buc. coşnite siste. 
seama Statiune! de montă, după care termen taurul matice "ldeia de Arad" şi Long ldea de Arad" iar 
rămân in posesiunea comunei. pentru mentinerea pretului la mierea de stup a acor· 

S'a intretinut 3 statiuni de montă cu armăsari ai dat un imprumut rambursabil tără dobândă de Lei 
Statului în comuna: 270.000·- cu care sumă s'a cumpărat dela micii 

1 Pleşcufa prorlucători 

2. Bonteşti 7.000 kgr. miere de stup de flori de mirişte 
3. Vărădla de mureş 2 000 " de flori mixte şi 

plătind Sectia infpefinătorului Lei 1500- pe lună per 1 000 " miere de salcâm 

armăsar. cu pretul de Lei 24 per kgr. rămânând aceasta con-
S'a plătit 50°/u din transportul armăsarilor ai lilate proprietatea Sectiei până la valorlzar~a ei S'au con· 

Statului, comunelor cari au dus armăsari dela Slafiu· fectionat pentru acest scop 200 buc. bidoane de tinichea 
nea de remonlă din Turnu-Severin, Parta etc. in sumă de capacitate de 50 kgr. pentru a fi uşor de: transportat 
de LPi 82.350. mire a 

Combaterea episotiilor: 
S'a comandat pentru regiunea Chişineu·criş 5000 

cmc. ser Behring şi 100 cmc. Virus plătind Sectia 
suma de Lei 8 015·- cu care s'a vaccinat porcii. 

S'a distribuit canlităfi conziderabile de ser şi 

vaccin contra aulraxului care s'a dat cu jumătate 
din pret. 

Distribuirea de păsliri şi oui de clocit. 

S'a distribuit 150 buc. cocoşi de rasa Rhode 
Island cu pret redus de 50 Lei per bucată, 2484 buc. 
ouă de găină Rhode lsland şi 1008 buc. ouă de rată 

Peking cu Lei 4·- respective 6'-
S'a pus in vânzare pentru micii crescător! de 

pasări din judet 600 kgr. făină de oase cu pretul de 
Lei 3 - per kgr 

Actiuni aplcole. 

Pentru incurajarea apiculturei Sectia a dat in 

Educatia apicoHi la sate. 

Au foo;t tinute mal multe conferinte : agricole api· 
cole, pomicole, Vlticole, zootehnice, avlcole, şi de 
ziua laptelui in diferite centre de regiuni şi comuni 
mai de seamă, vorbindu-se despre chestiuni totdeauna 
de prima importantă şi de actualitate. Aceeaşi proj>a· 
gandă s'a deslăşurat afară de grai viu ca mai sus şi 

prin buletinul Camerei şi diferitele publicatiuni scoase 
şi răspândlte printre agricultor! din satele judetului. 

Explicatii diferite s'au dat sătenilor şi cu ocaziu• 
nea deplasărilor ce s'au făcut in judet de către spe
cialiştii Sectiei, cercetând câmpurlle de inrercare şi 

dr.monstrative sub grâu sau dela planle agricole şi 

5ub gunoi artificial. In unele locuri s'au făcut exctlrzii 
la tata locului partlcipând un număr insemnat de agri· 
cultori doritori a·şi perfectiona cunoşlintele da branşa 
lor plugărească. 

Dare de seamă asupra activităfii Camerei de Agricultu'ră, Secţia Bihor 
dela 1 Aprilie-28 Sept. 1934. 

1. Actiunea zootehnică. 
a) S'au cumparat 31 tauri comunali, acordând 

comunelor sumele necesare ca imprumut şi făcând co
munelor sărace 25% reducere din pretul de cumpă
rare. Dintre aceşti tauri 7 Simentali s'au cumpărat în 
Mediaş, 9 Pinzgau în Sibiu şi restul de Simentali şi 
stepă în judetul Bihor. 

b) S'au suportat cheltuelile de transport pe cfr, 
pentru 54 armasari aduşi dela Depozitul Bontida, 
Sâmbăta de Jos şi Homorod. Am suportat chel· 
tuelile de intretinere alor 4 statiuni de montă dela 
Munte: (Aleşd, Ceica, Beiuş şi Vaşcău),la car au mon· 
tat 9 armăsari Lipizani. Am dat subventie în propor
tia numărului de iepe montate la statiunile de montă 
din Beliu, Tinca, Nojorid, Oşorheiu şi Tileagd. 

c) S'au distribuit în judet in mod gratuit 5040 
buc. ouă de găini Rhode-lsland. 

d) In 110 comune din regiunile sărace infectate 
cu antracs s'au vaccinat cu vaccin unic anticarbonos 
gratuit 22.700 bovine. 

e) S'au dat imprimatele necesare pentru intoc
mirea situatiei numerice a animalelor domestice, pre
cum şi imprimatele necesare Comisiilor de Expertiză 
a reproducătorilor masculi. 

2. Actiunea de distribuire de maşini 
agricole. 

Din maşinele primite dela Banca Centrală Coo
perativă Bucureşti, pentru vânzare în comision am 
vândut 2 maşini şi anume : 

Un trior Heid cu 14.300 lei şi o vânturătoare 
cu 10.500 lei, total Lei 24.800. 

S'au construit din subventiile acordate de Minis
ter 3 uscătoare stabile pentru ·fructe la Bale Bratca 
şi Beiuş. ' 

........ 
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3. Acţiunea de distribuire de grâu de 
toamnă. 

port al~ echipelor dela o comună la alta, a reparat 
uneltele şi a complectat lip5urile acestora, cheltuind 
pentru toate acestea cea. 30.000 lei. 

Având în vedere, că în afară de comunele unde 
au activat echipele mai sunt şi alte comune cu plan· 
taţii însemnate, Sectia a subventionat materiale insec· 
ticide pentru membrii Sindicatului Viticol. 

5. Actiune pomicoUi. 

La data de 1 Aprilie a. c. Camera de Agr. Sec
tia Bihor, pentru intensificarea cullurei pomilor fructi· 
feri ca şi in· anul prec,edent a distribuit 1200 bucăfi , 
pomi altoiti în diferite comune ale judetului. 

Toti aceşti pomi fiind din varietati alese şi no
bile vor servi ca plantatiuni model în comune şi de 
unde se va putea lua altoi pentru altoirea pueţilor 

Datorită interventiei din timp a Sectiei Bihor a sălbatici. 

In vederea actiunei de grâu de sământă pentru 
toamna anului 1934 am cumpărat 20.000 kgr. grâu 
B 1201 dela Episcopia ort. rom. Oradea, cu 5.30 pro 
kgr., 10.000 kgr. grâu Odvoş dela Statiunea de Ame· 
liorare a Grânelor Odvoş, în pretul oferit (facturile 
nu le-am primit încă), 10.000 kgr. grâu B. 1201 dela 
Domeniul Abatiei de Sâniob, cu 5.30 lei pro kgr., iar 
din recolta fermei se distribuie 10.000 kgr. varietatea 
B. 1201. In total s'a cumpărat respective asigurat 
60.000 kgr. grâu distribuit deja in mare parte în pre
tul stabilit de Consiliu in suma de 450 lei pro 100 
kgr. porzolat pe cheltuiala Sectiei. 

4. Combaterea boalelor cryptogamice. 

fost imediat între judetele în cari Ministerul a orga- In toate aceste comune, cu ocazia plantării po-
nizat campania. de combaterea inamicilor la pomi. milor care s'a făcut de către şefii de regiune agricole, 

S'a înf1intat 6 centre de luptă cu 10 echipe, corn- respective Şi sub supravegherea dlui Director al Ser
puse fiecare dintr'un şef, şi 2 subşefi, cari ajutati de viciului Agricol s'a serbat şi ziua plantării pomilor cu 
muncitorii necj'!sari au executat toate lucrările de în- care ocazie s'a tinut conferinte atât de dnii şefi de 
grijire şi combatere. regiune, cât şi de dl Director al Serviciului Agricol şi 

Centrele de luptă au fost următoarele: personalul de specialitate al Sectiei Bihor, arătându·se 
t. Comuna Bale cu 2 echipe, unde de 3 ani con· însemnătatea acestei zile şi foloasele culturii raţionale 

secutivi se urma o sistematică îngrijire a pomilor şi a pomilor fructiferi. 
era necesar a se obişnui şi populatia din jur. Această Tot sub patronajul şi concursul material dat de 
echipă a mai activat şi in comunele Almaşul·Mare şi Sectia Agricolă Bihor s'au înfiinţat pepiniere pomicole 
Suplacul de Barcău. în 6 comune: Calea Mare, unde s'a plantat 1000 buc. 

2. Comuna Bratca cu 2 echipe, care este o im· meri şi 500 peri; Haieu 3000 ouc. meri şi 1600 peri; 
portantă regiune a prunului şi mai redusă a mărului. . Chiribiş 700 buc. meri, şi 300 peri; Marghita 2500 buc. 

In afară de comuna Bratca echipele au aclivat 1 meri şi 1000 buc. peri; Diosig 2500 buc. meri, 1000 
şi în comuna Borod. Beznea, Gheghie. buc. peri; Roşiori 500 buc. meri, 1000 buc. peri; Bratca 

3. Beiuş cu 1 echipă, care este importantă re- 3800 buc. meri, 700 buc. peri; Lugaşul de jos 2000 
giune de cultură a prunului, măt:ului şi nucului. Echipa buc. meri, 1000 buc. peri, cari pepiniere s'au infiintat 
a mai lucrat în comunele Mizieş, Budureasa, Saca, şi se conduc de către şefii de regiuni agricole sub 
Căbeşti şi Roşia. supravegherea dlui Director al Serviciului Agricol. 

4. Vaşcău cu 2 echipe, care este importantă re-
.giune a culturii mărului şi a nucului. Echipele ,au dus 
campania în comunele Cristiorul de jos, Criştiorut de 
·sus, Călugări, Salişte de Vaşcău, Leheceni şi Poiana· 

5. Beliu cu 1 echipă activând şi in comunele 
Comăneşti, Archiş şi Tăgădău. • 

6. Salonta cu 2 echipe, este o regiune cu dife· 
rite specii de pomi şi este foarte importantă fiindcă 

aici s'a găsit pentru prima oară în tară păduchele din 
San ]ose. 

Aceste echipe au mai lucrat şi în comunele Boiu 
şi Arpăşel. 

Până la sosirea materialelor şi uneltelor din par· 
tea Ministerului Agriculturii, Camera a pus la dispo
zitie pentru echipele din regiunea muntoasă atât unei· 
·tele cât şi materialele necesare suportând totodată şi 
plata muncitorilor angajati in echipele de combatere. 
Deasemenea Camera a suportat c heltuelile de trans· 

6. Cursuri. 

In zilele dela 20 August-1 Septemvrie a. c. 
Secţia Agricolă Bihor a organizat cursuri de speciali
zare cu dnii învăţători din judet la care au participat 
60 învăţători. 

Aceste cursuri au fost predate de dnii Profesori 
Martinovici şi Safta dela Academia Agricolă Cluj; per
sonalul de specialitate al Sectiei, Directorul Serv. Agri
col şi Medicul Veterinar Primar al judetului. 

Cursurile au fost teoretice şi practice prin vizi
tarea de către participanţi şi mai multor gospodării 
şi ferme model, diferite crescătorii de pasări şi stu
pării model. 

Intretinerea complectă a participantilor la cursuri, 
precum şi diurnele dlor Profesori, cari au predat au 
fost ~uportate de Secţia Agricolă Bihor. 
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7. Curăfirea lzlazurilor comunale. 

Dela 1 Sept. a. c. Serv. Agricol de comun acord 
cu Prefectura judetului a ·întocmit programul pentru 
curătirea păşunelor comune şi comunale de spini, mă
răcini etc. şi întocmirea planurilor de exploatare. Acest 
program este în plină desfăşurare şi va continua până 
la finele lunei Noemvrie a. c. şi până când timpul va 
fi favorabil executărei acestor lucrări. 

8. Expozitie pomicoUi şi vinicolă. 

In baza ordinului Ministerului Agriculturii şi Do· 
meniilor No. 181738/934, prin care dispune organiza-

1 rea de expoziţie pentru fructe pe întreaga tară, Sec
tia Agricolă Bihor, împreună cu Comitetul organizator 
de sub prezidentia dlui Prefect al judetului a organi~ 
zat in capitala acestui judet o expozitie de fructe şi 
vinuri în săptămâna dela 16-23 Sept. a. c. unde au 
fost expuse produsele pomicole şi viticote din tot judetul 
nostru. 

Pentru buna reuşită a acestei expoziţii a contri
buit materialiceşte în cea mai mare măsură Sectia 
Agricolă Bihor. apoi Prefectura judetului, Primăria 
Municipiului, Camera de Comert şi federala .Crişul• 
din Oradea, iar cu procurarea materialului expus per· 
sonalul Serv. Agricol în frunte cu Directorul Serviciului •. 

Ce este gălbeaza ? 
Ce este gălbeaza ? 

Galbeaza este o boală care se arată prin umfla
rea şi întărirea ficatului şi a fierei, precum şi prin 
pierderea poftei de mâncare şi slăbirea trupului. Oaia 
bolnavă de gălbează devine guşată, i se umflă piep
tul şi pleoapele, iar lâna se usucă şi cade in bucati 
mari. fierea din ficat nu se mai scurge în mate; ca 
la oile sănătoase, ci trece în sânge şi dă naştere la 
gălbinare, care se arată prin îngălbanirea ochilor şi de 
aceia i se zice gălbeaza 

De . unele vine boala 7- -·· 
Galbeaza vine oela un vierme lătaref, care se a 

seamănă cu o frunzulită mkă de salcâm şi care tră• 
ieşte în ficatul oilor bolnave. 

. Aceşti viermi lătăreti dau afară necontenit nişte 
ouă micute, amestecate în baliga oilor şi dela aceste 
ouă se îmbolnăvesc ~ereu alte oi. Ouăle acestea se 
răspândesc pe câmp mai ales primăvara, începând din 
luna februarie şi până în Iulie. Din ele ies nişte vier
mişori mici şi subtiri, cari înviază mai ales când este 
ploaie multă şi cari cresc şi se inmultesc prin iarbă, 
Ei trec prin corpul unor melci mici, apoi ies de acolo 
şi se lipesc de firele de iarbă de pe păşune, iar oile 
păscând iarba, înghit aceşti viermi şi se îmbolnăvesc 
de gălbează. 

Şi boii pot· lua boala, dar mai puţin decât oile, 
căci ei nu pasc iarba până la rădăcină, ca oile. 

Oile se înbolnăvesc mult mai mult când pasc pe 
păşunele umede. căci aici melcii sunt numeroşi şi vir· 
mişorii se inmultesc mult mai repede. 

Mersul boalei. 

Odată ce viermele gălbezei a intrat in stomacul 
oilor, el trece în ficat şi răneşte ficatul, îl umflă şi-1 

întăreşte. Viermii se hrănesc apoi cu sângele din tru· · 
pul oilor şi le slăbeşte văzând cu ochii. Din viermi mai 
ieie şi o otravă, care trece în sânge şi otrăveşte oaia. 

Boala doboara foarte mult oile in timpul toam-

nei, spre iarnă şi până în primăvară, căci până afund· 
tocmai bine au avut vreme să creas.:ă în ficat viermii. 
inghititi pe vară la păscut. 

Pagubele aduse ele gălbează. 

In fiecare an mor de gălbează mii şi mii de oi
în toate părtile. Şi cele care scapă rămân slăbănoage
iar la urmă mor de slăbiciune, ori dacă mor, tânjesc 
mereu şi nu se mai alege nimic de ele. 

Oile cari zac de gălbează dau miei slabi şi nu·~ 
mai alăptează cum ar trebui, căci cu lapte putin, ele 
dau şi lână mai pufină decât oile sănătoase, iar car
nea lor este slabă şi fără gust. 

Nici o boală nu aduce pagube aşa de mari ca, 
gălbeaza. · 

In anii ploioşi nenorocirea este şi mai mare. A
tunci din 100 oi, mor 50 şi mai mult. Uneori mor până 
la 80 şi chiar 90 de oi din 100, aşa încât ciobanii sunt 
sărăciti cu totul. 

In anii 1910 şi'1911 gălbeaza a bântuit în toate
tările şi a făcut pagube grozave, care au speriat toată 
lumea. Apoi în anii 1920 şi 1921 iar au murit oi multe 
de gălbează şi apoi în anii 1324 şi 1925 din nou a. 
oântuit cu furie şi tot aşa anul 1928 a adus nenoro
ciri mari propriatarilor de oi. 

Gălbinolul omoară viermii din ficatul oilor şi 
vindecă indată gălbeaza. Dacă dăm astăzi o gogoaşă 
de gălbinol, pănă mâine sau poimâne toti viermii din 
ficat sunt morli şi oaia incepe să se indrepte, îşi ca
pătă pofta de mâncare şi porneşte a se îngrăşa. Nu 
e nevoie să dăm mai mult decât o singură gogoaşă
de gâlbinol, oricât de grea ar ti oaia şi oricât de bol
navă ar fi. Nu e nevoie să tinem oaia flămândă nici 
înainte nici după ce i-am dat gălbinol. Este mai bine 
să dăm gogoaşa de gălbinol dimineata înainte de mân· 
care. dar se poate da la orice vreme, fie înainte de 
mâncare sau de adăpat, fie după mâncare, fie seara~ 
fie dimineata, fie la grajd, fie la păşune, fără nici o grijă. 

Dacă toti dobanii ar da toamna câte o gogoaşe-
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(capitol) de Galbinol la toate oile lor. boala s'ar pu
tea stârpi şi t ra ar scăpa de această molimă: 

Camera de Agricultură sectia Arad a desfăşurat 
o atjiune foarte mare in privinta combaterei gălbezei 

dintre oi şi vite în anul 1927 când i· a reuşit ca prin 
sprijinul şi desluşirile date oamenilor la fata locului să 
sfl salveze oi şi vite în pret de mai multe milioane 
crescă tarilor• · 

In programul de muncă al Camerei, este an de 

an incorporată şi combaterea gălbezei care incepântl 
de 2 ani încoace o facem cu galbinol produs intern al 
Dlui Profesor Dr. G. K. Constinescu· directorul generat 
al Institutului National Zootehnic, care a dovedit 'ă este 
foarte bun. Se recomandă ca sectiile să fixeze pre~ 
tul de distribuire la 6 Lei pe capsulă, ca fiecare pro· 
prietari de să-şi poată procura cu uşurintă cantitatea 
de care are nevoie. 

Despre plantarea pomilor. 
Pomii cumparati pentru planlaflune se vor planta 

imediat după cumpărare sau se vor Îngropa numai cu 
rădăcinile într'un şanl, făcut in pământ acoperindu-se. 
cu pământ umed măruntit. 

Inainte de planlare sa.u adăposlire provizorie in 
şan1 se vor curati rădăcinele pomilor de paie etc. 

Prepararea terenului pentru plantarea pomilor. 
Ca planlarea pomilor să reuşească trebue să· 

paie gropile cât mai de timpuriu. mai bine toamna in 
modul următor : 

Lătimea gropiJor să fie· de 1.50 m. iar păm6ntul 

să se scoată până la 50-70 cm. adâncime, urmând 
ca să fie săpat încă de un arşeu dar pămânlul acesta 
să nu fie scos din groopă. Cu cât gropile sunt mai 
mari, cu cât stau mal mult deschise, cu alât se vor 
desvolta pomii mat bine. La sfipatul gropitor se va a
şeza pământul de pe deasupra la o parte, iar cel din 
subsol mal sălbatec pe ceialaltă parte a gropii. In fie· 
care groap·ă se va inffge inainte de plantare câte un 
par drept şi tare de care se va lega Îl' urmă pomul 
plantat. Parul acesta nu va fi mai înalt decât coroana 
pomului, astfel influenteaza defavorabil desvoltarea 
coroanei şr ramurile se vor vătăma uşor; dar nici mai 
scurt, că altfel nu îndeplineşte scopul de proptă. 

Inainte de planlare se va ump ea groapa cea 2/ 8 

parte cu pământ, rezervând pământul mal bun pentru 
a fi folosit la plantare pe Ulingi'i rădăcini. 

peie, unde pot sta şi mai multe 'Zile. Imallll aceasta o 
pregătim Îlltr'o groapă lângă fânl6n5, ciubăr etc. " o 
tinem totdeauna bine subtire. Pomii de aici scoşi să 
tie imediat plantati. Ar li o mare greşeală de a lăsa 
să se usuce imala pe rădăcini~ Adânclmea la care va 
fi plantat pomul in groapă va fi tol aceea le care a 
fost ingropat in pepinieră, ceeace se cunoaşte foarte 
uşor pe trunchi. Pentru a putea p6stre exact acensta 
adâncime se pune un leat sau o scJndurti drept dea 
curmezişul groapei la suprafata pământului, iar punctul 
de ingropere a pomului să fie · 01 5-10 cm. deasupra 
lealului luând in considerare că pământul se va aşeza. 

Rădăcinile pomului să fie răspândite în groapă 
in. toate direcUunile după dispozitiunile lor laterale şi 
acoperite cu pământ mărunt şi bun fără să română go
luri intre rădăcini şi pfimânt Procedura planlafiun~i 
este următoarea : Un Jucriitor prinde pomul şi il tfne 
vertical cu o mână pe lângă par la inlilfimea prescrisă, 
cu ceealaltă mână aşează pământul aruncat cu lopata 
de ceialal!i lucrători intre rădăcini apăsând pământul 

astfel ca să nu rămână goluri. Dupăce s• t1 f1xat in mo· 
dul descris rădăcinele, se umple groapa succesive cu 
pământ· ciHcându·se cu picioarele jur împrejurul po~ 
mului dela margine spre mijloc ca să fie acesta fixat 
ca şi cum 6f fi crescut la &cel loc. Pentru reuşita 
plantaUunei indesarea aceasta este de importantă ex
traordinară. Pomul se leagă acum uşor de stâlp ca 
să se poată aşeza, iar stâlpul se taie sub coroana. 
pomului ca sii nu vatăme ramurile. 

Prepararea pomilor pentru plantare. Siidirea de toamnă nu se udă, primăvara însă 
Inainte de a planta pomii se vor înlătura rădăci dacii timpul este secetos, se va uda bine fiecare pom 

nele ~upte sau vătămate, iar tăetura să se facă cu cutit la s6dire. 
bine ascutit şi nu cu foarfeci. Iar ramurile coroanei: După udare se ivesc mai totdeauna locuri goale 

La meri şi peri se taie coroana la jumătate intre rădăcini cari trebuesc reumplute cu pământ cu 
din lungimea ei, iar Ia cireşi, pruni, perseci şi udare conllnuativă. Dupăce a intrat apa bine in pă· 

caise se scurtează toate ramurile la 57 8 ochi. Tăe- mânt şi s'au înlăturat golurile intre rădăcini se pune 
iurile se fac ca Ia fiecHre ramură ochiul de sus să indi cev8 pământ uscat deasupra şi se calcă bine. 
tie inspre afară. Ramura din mijloc a fiecărui pom se Acum punem peste acest pământ un strat de gunoi 
•a lăsa cu 10-20 cm. mai lungă pentru ca coroana care va servi succesive rădăcinelor de nutret şi tot-
să capete o infăjişare de piramidă. odată şi de apănnea acestora contra uscăciuneJ. 
. . • Pentru a incunjura uscarea prea repede a pă· 
. . Cum se planteazd pomi. 1 mimtului dela rădăcini se face mai departe împrejurul 

. P-omii astfel pregătitl îi inmolem cu rădăcinele pomului un muşuroi de cea. 30 cm inăltime şi numai 
într'un noroi compus din pământ şi gunoi de vilă fără dupăce s'a prins pomul se va inlAtura muşuroiul şi se 
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va forma un disc (blid) de pământ de mărimea cât a 
fost lărgimea groapei. 

Aşa sădit are să se prindă · fiecare pom, care 
nu a fost uscat deja inainte de plantare, ce se întâmplă 
uşor dacă se lasă pomii trei-patru săptămâni după so· 
sire in legături sau se aşeazii pomii cu ocaziunea să· 

diril mai multe ceasuri la eăldura soarelui. Unde ani· 
malele pot strica pomii se vor îngrădi aceştia cu lea. 
furi, spini, etc. 

·• 

Distanţa intre pomi. 

MerJ, peri, cireşi se sădesc la o depărtare de 
8-12 metri, prun!, vişini perseci la 5- 6 metri, nuct 
la 15 - 20 metri. Cu cât este pământul mai bun, c~ 

atât se foloseşte dislanfă mal· mare. Pomii prea deşi 
sădifi nu se pot desvolla. Poamele lor neavând aerul 
şi lumina necesară pierd atât în frumusete cât şJ m 
calitate. 

Taxele zootehnice 
In baza Deciziei Ministeriale No. 197189 din 21 " oi, berbeci, capre, porci slabi • 2 -

Septemvrie 1934 . .taxele zootehnice au fost fixate după miei, iezi, purcel până la 4 luni " 1.-
cum urmează : c) Pentru viza de vânzare : 

a) Pentru eliberarea unui bilet de identitate. Pentru vita mare ___ _ _ _ __ Lei 4.-
Pentru vita mare --- _ --- -- --- -- Lei 5.- " " mică inclusiv porci graşi_ • 2.-

• • mică (cabaline, bovine, porci graşi) " 2.50 " oi, berbeci, capre, porci slabi · " 1.-
• oi, .berbeci şi capre, porci slabi --- " 1 50 Decizia Ministerului a intrat in vigoare cu ziua de 
" miei, iezi, purcel până la 4 luni -- " 1.~ 21 Septemvrie a crt. 

b) Pentru (ăiere la abator. 1 Primăriile comunale sunt rugate a îngriji de mă. 
Pentru vita mare _ ___ __ ___ __ ___ Lei 10.- surile necesare ca manipulanfii de bilete să aplice in· 

" " mică (cabaline, bovine, porci graşi) " 5- tocmai timbrele zoot('hnice pe biletele ce vor elibera. 

Distribuirea de pomi fructiferi 
Se aduce la cuno~tinta pomicultorilor că Camera 

de Agricultură, Sectia Arad va distribui din pepinierele 
ei un număr de pomi fructiferi pe pret redus. 

Se vor distribui: meri, peri, pruni, caişi, perseci 
şi nuci el. 1 desvoltati frumos, cu coroană şi de el. II., 
pomi mai putin desvoltaţi. 

Pretul fixat este: 
Pentru regiunile dela podgorie, deal şi 

coline, regiuni predestinate pentru pomicultură, 
Pomi de el. 1. cu Lei 10 Zecelei per., buc., iar 

Pentru regiunile de şes, 
Pomi de el. 1. cu Lei 15. pnsprezecelet per buc. şi 
Pomi de el. Il. cu Lei 10. Zecetei per buc. 
Pomicultorii se pot prezenta şi personal la cel 

mai apropiat centru de distribuire dintre cele indicate 
mai jos, unde plătind cu bani gata pretul, vor putea 
ridica numărul şi varietătile de pomi de care au 
nevoie. 

Centrele de distribuire, locul <;te plată, locul un· 
de se dau pom.ii, precum şi zilele in care se face dis· 
tribuirea sunt după cum urmează: 

1, In Socodor. Locul de plată este Primăria 
Comunală, locul de distribuirea pomilor este Pepiniera 
Camerei şi ziua în care se dau pomii este ·Marti şi 
Sâmbata. La pepinieră sunt: caişi, meri, peri, pruni şi 
ringloti. 

2. In Arad locul de plată este biroul Camerei 
uşa 32, locul de distribuirea pomilor este Pepiniera 
Camerei din. Arad. Str. Sft. Gh. Nr. 12. Zilele în care 
se dau pomi sunt Marti şi Vinerea. La pepinieră sunt: 

caişi, meri, peri, pruni, ringloţi, cireşi, vişini şi imei. 
3. In Berindia. Locul de plată şi de distribuirea 

pomilor este pepiniera lui Ilie Miclea, subvenţionată 

de Cameră, în Berindia. Proprietarul Ilie Miclea este 
incredintat a face şi încasarea banilor şi distribuirea 
pomilor. Se află pentru distribuire numai meri. Pomii 
se distribuie în fiecare zi de lucru. 

4. In Dezna. Locul de · plată şi de distribuire 
este Primăria Comunală din Dezna unde se dau pom· 
în zilele de târg săptămânal. Sunt pentru distribuire 
meri şi peri. 

5 In Gurahonţ. Locul de plată şi de distribuirea 
pomilor este ferma Camerei (fosta moşie Boros Beni) 
unde se pot ridica pomii în zilele de Luni şi Sâmbă· 

tă. Se află pentru distribuire: meri, peri, pruni şi nuci. 
6. In Bârzava. Locul de plată şi de distribuire 

este Primăria Comunală în zilele de târg săptămânal. 
Sunt pentru distribuire: meri, peri, pruni, cireşi, nuci 
si caişi. 

Oferte 
La crescătoria de pasări de rasă Dna Ervln Ufer. 

bach din Oradea Str. N. Zsiga No. 52 se află de vân
zare 20 cocoşi de rasa "Rode-Island"' cu 200 Lei per 
buc La cumpărarea numărului intreg de 20 buc. pretul 
se scade la Lei 150.- La fel sunt la această crescă
torie şi cocoş de rasa .sussex" de vânzare cu 250 
Lei per buc. Cei interesati sunt a se adresa direct către 
crescătorie. 

t 

1 
ţ 
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· lernatul albinelor 
Cerintele unui stup ca să ierneze bine. Rânduiala fagurilor tn stupi. 

t. Să aibă populatie mare, (Coloniile slabe, or- 1. La stupii cu rame mari cu mânuirea pe 
fane, sau cu matcă falsă trebuesc destiintate). Slu• deasupra. 
p!i slabi lernează greu şi nesigur. Depe urma lor nu a) Slupul orizontal (Long ldea de Arad). 
avem decât pagubă. 1 Lo peretele laterol se pune un fagure cu mi• 

2. Să aibă hrană îndestulătoare. (8 14. kgr. du ere şi polen. 
pă mărimea coloniei). 2. Urmează 2-3 faguri cu miere in partea de 

3, Mierea să fie de calitate bună. ' Mierea de sus a ramei 
rapifă, de pureci, de frunze este rea pentru iernat. Ea 3. Apoi 2 -3 faguri pJ!ni cu miere căpăcită. 
înbolnăveşte colonia de diaree. Mierea necăpăcită să 4. Se pune scândura despărlitore (diafragma). 
se scoată din stup. In stupi mari să se lase numai 5, Golul dintre diafragmă şi peretele stupului 
una ramă cu polen. In stupii mici pot rămâne două se u:nple cu hârtie, trunze sau pae tocate. 
rame cu polen. Restul fagurilor cari contin polen tre- 6. Deasupra ramelor se aşează scândurele. Peste 
buesc dbtruşi şi relopifi. ele o pernă de pae. 

4. Să·şi poată primeni cu înlesnire aerul. Urdi· b) Stupii verticall (ldea de Arad). 
nişul se lasă deschis larg, punându·se în fata lui un 1. In dreptul urdinişulul se vor aşeza 2-3 
grătar care să oprească şoarecii de a pătrunde in faguri cu mierea in partea de sus a ramei. 
stup. 2. La margini se aşează câte 2 rame cu miere 

5. Stupii să fie inclinati spre inainte pentru a se şi polen. 
scurge eventuala apă care s'ar produce prin conden- 3. Se pune scândura despărtiloare. 
sarea \'8porilor. 4. Golul se umple cu pae. 
~ .• , .. 6; Stupii să fie feriti de sgomot Sub · influenta 5. Deasupra ramelor se pun ziare sau o perfn! 

sgomotulul albinele se îndoapă cu miere şi se îm- plină cu pa~ tocate. 
bolnăvesc de diaree. II. La sfupii cu rame mici. (Stupii ~ermani). 

7. Să fie feriti de umezeală. Să nu fernăm stu- i. Aceşti stupii lerneazi numai pe 2 caturi. 
pii pe locuri umede stau in camere cu lgrasie. In catul de sus. In tund se pun trei rame corn• 

8. Coşnlta să fie astfel construită ca s~ dea plecte cu miere căpi:icită, 
posibilitate coloniei să-şi păstreze o călduA constantă· După ele urmează 2 rame căpăcite numai de 
Coşnitele cu pereti simpli se vor îmbrăca cu poe l ... 1 1 U ... d ~ 1 1 ... ~ •t 5 

ul 
uma a e. rmeoza oua rame comp ee capac! e. e 

sau t ei. · "' d · .. ... .. . . pune uşa cu geam, o penna e pae sau 21ar. 
9. Să ferim stupn de bataia vantului. N1mtc nu 1 1 d j L · l A.f f 1 . 

1 1 
d .. .. t 

1 
n par ea e os : a margtn ca e un agure go • 

strlcă1maJS~ult s
1 

... u~i orA ec~bt van u · It t 
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Intre ei se aşează ceiolalli faguri cu polen,_ puet şf 
, O. a .nu asam 10 cut1~ pre

6
a m

8
u e rameicu ~- jumătăli cu miere. Aşezăm uşa de geam, ziarele sau 

guri. In stupli mari se vor asa - rame, ar m i d perna e pae. 
stupll miel 12-14. rame. . .. · . 

Mierea in gospodărie 

. In orice gospodărie mierea poate fi întrebuinţată 
la prepararea diferitelor prăjituri, fără a cere nici o 
pricepere deosebită. Dăm mai jos câteva recete cari 
pot fi întrebuinţate cu succes de către fiecare gospodina. 

Turtă dulce: Turta dulce se compune din parţi 
egale de făine şi miere. Aceasta turtă dulce se poate 
păstra ani intregi. In momenţul coacerii i se va adăoga 
30 gr. bicarbonat de sodă pentru fiecare 5 . Kgr. de 
turtă dulce. · 

Turtd dulce Alsaciand: Se încălzeşte 500 gr. (1/2 Kgr.) 
miere galbenă şi i.se adaoga 500 gr. P/s Kgr.) făină 

George Saloş conf. apicol 

de grâu. Se adaogă 10 gr. (vârf de cuţit) carbonat de 
amoniac dizolvat intr'o linguriţă de rachiu bun. Apoi 
se framântă şi se tae în dim,ensiunile voite. Pe urma 
se coace. Se lustrueşte cu 125 gr. (5 1inguri) zahăr con, 
topit intr~ un albuş de· ou. 

Turta dulce Olandeza. Se amestecă pentru a se face 
o pasta tare: 125 gr. (3 linguri) miere, 125 gr. (5 lin, 
guri) zahar rafinat odată, 375 gr. (13 linguri) făină, 60 
gr. unt, 5 gr. nucuşoare, 5 gr. (puţin pe vârful cuţi.tului} 
sare. 1 se dă forma ce dorim şi se coace in cuptor. 

Altă recetd pentru turta dulce. Fierbem pe foc 150 

.. "" .!;cJ+<••-'•.a.•·.a..tph. ·>··ce,Şeii;.iiM-·•·' r-:S&t' ···""*«;l.l!r 
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gr. (6 linguri) zahăr, in jumătate păhar de lapte. Adău
găm 350 gr. (7 linguri) miere. Turnăm acest amestec 
în 500 gr. (1

/ 2 Kgr.) făină care conţine 2 gr. (intre 2 
degete) carbonat de amoniac. Când pasta este tare se 
spune la cuptor unde se coace în jumatate- oră. 

· Alviţă. Fierbeţi pe foc 375 gr. (15 linguri) zahăr 
într'un sfert de litru lapte. Adăogaţi 375 gr. (8 _linguri) 
miere caldă şi 250 gr. migdale. Migdalelc (sâmburi) 
trebuiesc in prealabil praJite puţin. Lăsaţi sa fiarbă 
până se îngroaşe şi apoi turnaţi preparatul într'o 
ta.vă (tipsie) unsă. 

Prăjitură de 100 de ani. Preparaţi o pastă tare din 
500 gr. (1/, Kgr.) făină, 125 gr. unt, 50 gr. (1 lingură) 
miere şi 4 ouă. Cu ajutorul unui sucitor subţiaţi acea
stă pastă până la grosimea de 3-4 mm. Cu un pahar 

Dupăce a fiert se trage depe foc şi se lasă să se ră
cească puţin. Ii adăugăm 500 gr. (1 2 Kgr.) făină şi 2 
gr. (între 2 degete) de bicarbonat de sodiu. Coacem 
pasta timp de 1 oră. 

Prăjitura de Milan. Se bate untul pănă se face 
spume. 1-se adaogă un sfert kgr. miere, 3-4 ouă, coaja 
dela una lămâie şi se toarnă câte puţin jumătate kgr. fă
ină. Se frământa aluatul pe planşetă şi se intinde în foi 
nu prea subţiri. Se tac cu ajutorul formelor făcute din 
tablă, sau cu un cuţit, în figuri diferite. Se aşază pe o 
tavă unsă cu unt. Pentru a le da un lustru galben se 
vor unge pe deasupra cu o pană muiată într'un amestec 
făcut din gălbenuş de ou şi miere. 

Se coace în cuptor la un foc liniştit. 

mic de lichior, se tae rondele de pastă cari se vor Prăjitură Americar1ă. Facem să fiarbă 1 kgr. şi ju
lăsa înainte de coacere. sa stea 3-4 ore. După aceia se tnătate miere de coloare închisă. Se ia spuma, o lăsăm 
coace la un foc liniştit. să se răcească şi îi adăogăm 15 ouă, 8 gr. bicarbonat 

Pastă friptă. Amestecaţi 60 gr. (3 linguri) făină, de sodiu, 10 gr. amoniac lichid, 1 kgr. sâmburi de mig-
30 gr .. unt, 30 gr. (1 linguriţă) miere şi un ou. Subţiaţi 1 dale tăiaţi subţiri, 1 kgr. lămâe, 20 gr. scorţişoară, 10 
pasta cu un sucitor şi o tăiaţi în formele in care do- gr. nucă tămâioasă, 9 kgr. făină. Se frământa bine la 
riţi. Pe urmă o veţi frige. olaltă, se coace şi se unge pe deasupra când este caldă 

Prăjitură franceză. Se fierbe 150 gr. (6 liguri) za- cu zahăr şi albuş de .01:1. Este bine să preparăm prăji-
har, 350 gr. (7 linguri) miere intr'o 1/s litru de lapte. tura aceasta cu optzile înainte de întrebuinţare. 

Extragerea mierii din fagurii recol- 1 Varietăţi de mieri după coloare a
vând ca bază de clasificare plante

le din care provin. 
. tafi die stupii primitivi 

George Saloş Con!. apical. 
Extragerea prin Scurgere. Se sortează faguri! 

retezati in două saq trei clase. In clasa întăi şe vor 
grupa fagurii albi, in celulele cărora nu au fost scoşi pui. 

-In clasa doua se aduni fagurU. cu miere, fără 
polen, in care au fost scoşi câ.teya rânduri cu put 

In clas& treia se grupeaz8 fagurll negri de tot 
precum şi acei CIU'e contin polen 

Operatia şe Incepe cu fagurij din clasa întâi. 
Se aşază sita de strecurof mierea pe un :vas anume 
făcut, sau pe o oală de bucătărie. 1 n eo se aşază 
faguril. Cu mâna se sdrobesc şi se frământă pânăce se 
sparg cu totul. După aceea se lasă la ·o parte. Cu 

George Saloş. con!. apicol. 

Pentru a uşura producătorilor şi consumatorilor 
cunoaşterea plantei din care provine o mk!re, vom da 
mai jos un tablou care reprezintă în linii generale te ... 
!urite varietăti de mieri. 

Mieri albe. 
1. -- Alb transparent: salcâm, castan sălbatec, 

măcieş, sulcină albă. 
2. - Alb gălbui: flori de mirişte, trifoi hybrio, 

phacelia. 

încetul mierea din ei se va scurge in vasul de desubt. Mieri galbene. 
După scurgerea mierii din fagurH din clasa întâi se 3. _ Galben auriu: cireş, spaccetă, lucernă. 
trece pe rând la cellaiU mai negri. Mierea din fiecare 4. _ Galben verzui: tei, sulcină galbenă, cea-
s.curgere se va pune in vase diferite. d pă, e eră. 

Extragerea prin căldură. Rămăşilele de faguri 
aşezate pe sită se bagă într'un cuptor de pâine sau se 
pun intr'o latură a maşlnel de gătit. La dHdură mie
rea şi ceara se topesc şi cad împreună in oală. După 
răcire ceara se aduni deasupra solidificându.se, iar 
mierea rămâne dedesubt. 

Mieri roşii. 

5. Roşu deschis: măr, salcie, afin, merişor, 
flori de pe terenuri feruginoase. 

Mieri brune. 
Extragerea prin presare. Fttgurii cu miere sunt 6. - Brun clar: hrişca. 

introduşi într'un teasc. Prin presare, mierea este scursi 7. -Brun închis: miere de pe frunzele arborilor. 
din ei intr'un vas care se- aşază intr'o lature a teascului. 8. - Brun verzui: pin, brad, mărar. 

Tipografia Diecezană Arad • 
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